

他，唤醒了鼓浪屿的老别墅

厦门文史专家龚洁昨日辞世，多年专注于地方文史旅游和建筑研究



逝者

为·普·通·百·姓·立·传

厦门市博物馆原馆长、知名文史专家龚洁昨日下午因病去世，享年92岁。龚老多年专注于厦门地方文史旅游和建筑研究，出版了多本关于鼓浪屿建筑的书籍。他是江苏人，并非鼓浪屿老居民，但他热爱鼓浪屿，并不遗余力地推荐介绍鼓浪屿。有人称他是鼓浪屿老别墅的“拓荒者”，唤醒了鼓浪屿的老别墅，让更多人了解这些老别墅的价值。

记者 龚小莞



■ 龚洁一生热爱文博事业，收集整理大量厦门人文历史资料。
龚小莞 摄

与厦门晚报结缘

第一本关于老别墅的书 是在晚报连载后结集出版的

1983年，龚老到鼓浪屿筹建厦门博物馆，前后8年有余，其间接待过许多中外朋友，他们都对鼓浪屿的建筑艺术十分感兴趣。

有一回，龚老陪一名新加坡的建筑设计师参观鼓浪屿，见他对老房子的门、窗、走廊、屋顶等特别感兴趣，拍了很多细部特写。问其缘由，这名设计师说，没想到会在这里看到表现如此丰富的英国维多利亚和伊丽莎白时代建筑。日本筑波大学社会学系吉川博也教授也曾说，他到过西欧、北欧，还没发现哪个地方像鼓浪屿有这么多样的建筑，他还建议维修保养这些文化遗产。

也就是从那时候起，龚老开始有意识地积累资料，将他了解到的鼓浪屿街路、别墅以及相关的人和事记录在卡片上。1991年退休后，他整理有关鼓浪屿别墅的资料，记录的卡片就有上百页。他还曾数十次到鼓浪屿走访、核对资料。

1996年，龚洁与刚刚创办两年的《厦门晚报》结缘，开辟“鼓浪屿建

筑丛谈”专栏介绍每一栋老别墅。连载了近两年后，《鼓浪屿建筑丛谈》结集出版了，这也是他出版的第一本关于鼓浪屿别墅的书。后来，他又相继出版了《海上花园鼓浪屿》《鼓浪屿老别墅》《到鼓浪屿看老别墅》《鼓浪屿

老别墅百字令》等，经过研究考证的、具有历史文化价值的鼓浪屿老别墅，也从最初的50栋增加到现在的400栋左右。其中《到鼓浪屿看老别墅》已印刷了十余次，曾连续三个月排名厦门畅销书前10名。



■ 龚洁走访调查收集资料。龚健供图

慈爱的“猫爷爷”

舍不得“猫孙子”50多年不搬家 每天早晨五点半上山喂猫

记者与龚洁相识20年，他有什么新的文史研究成果，总会第一时间联系记者独家“爆料”。相处久了，记者也看到了他有趣可爱的一面。

龚洁文史专家的身份人尽皆知，但他自己却更喜欢当“猫爷爷”，只要说起他的“猫孙子”，总是笑得像个孩子。龚洁爱猫，他在百家村生活了50多年，一直不愿搬离简陋的宿舍，其中一个重要原因，就是割舍不下万石岩上的那群“猫孙子”。

退休后，龚洁养成了晨练的习惯。1999年的一天，他到万石植物园爬山，在中岩寺发现一只母猫生了4只小猫，猫妈妈没有奶水，两只

小猫快饿死了。龚洁动了恻隐之心，下山买了一罐炼乳喂猫。没想到这一喂就是二十多年，风雨无阻，寒暑不辍。

后来，他每天的生活习惯就是：凌晨3点半起床，看资料、写文章；五点半前往万石植物园，从进大门开始一路喂猫。平时一家人吃完饭，他会把剩下的鱼汤、肉汤装进塑料袋，带到山上喂猫。老伴外出没做饭，他就到附近医院的食堂吃饭，顺便买两块钱米饭和两块钱鱼汤、肉汤带给“猫孙子”。发现“猫孙子”爱吃青菜，他又在食物中添加了各种青菜。

二十多年如一日上山喂猫，晨练

的老人们都叫他“猫爷爷”，直到两年前手术后身体大不如从前，他才不得不停止上山喂猫。

作为知名的本土文史专家，龚洁生活中的勤俭节约让记者印象深刻。他曾告诉记者，小时候父亲总说“一粥一饭来之不易，要爱惜粮食，爱惜衣服”，一粒米饭掉在桌子上都要让他捡起来吃掉，这对他的影响很大。记者曾见过他穿的一件羊毛衫，两边衣袖上都打了补丁。他说，这件羊毛衫已经穿了40多年，自己补了三次。年轻时到福州开会都穿补丁衣服，膝盖屁股都是补丁，也没觉得难为情。

一致公认的热心人

无论谁上门请教都耐心解答 义务指导讲解帮助后辈成长

龚洁的儿子龚健说，父亲一辈子做事情都特别认真，也非常热心，经常有人到家中向他请教，不管熟悉的还是陌生的，他都热情接待，耐心解答对方的各种问题。

他把文博事业当成自己的生命去热爱。上个月，病重的龚洁将自己收藏的“纪念吴李诞生1010周年人物彩绘盘”和“台湾台中元保官管委会重修慈济东宫后殿落成典礼纪念盘”捐赠给厦门市博物馆。不久前，他得到了一份关于菽庄花园主人林尔嘉的最新文史资料，强忍着病痛写了一篇文章。龚健表示，将来有合适的机会再发表。

陈福阵是“走寻老厦门”活动的发起人、老厦门研习社的负责人。2007年他因代理华侨向政府申请退管鼓浪屿“会审公堂”的房产而认识龚老，并得到了他的无私帮助。此后，两人时常联系和互动。2015年8月22日上午，“走寻老厦门”活动第一次开展，46名厦门文史爱好者在龚洁的带领下登上鼓浪屿，从美国领事馆、汇丰银行公馆，到林文庆别墅、会审公堂、林语堂故居等，一路细细品味。陈福阵回忆，当时已84岁高龄的龚老全程健步快走，边走边说，中气十足，一个个历史故事，时间、地点、人物等如数家珍。

此后多年，龚洁一直支持“走寻老厦门”和老厦门研习社的活动，只要有需要，他都会到现场义务指导、讲解，毫无保留倾囊相授，一心一意帮助所有热爱老厦门历史人文的后辈们成长。

“龚老没有架子，热情大气、知识渊博、谦逊有礼，给大家留下了美好深刻的印象。我们会带着他的大爱，继续努力搜集和整理老厦门的历史人文，沿着他的足迹走下去。”陈福阵说。